

Финансовая грамотность для детей

Остерегайтесь мелких и напрасных расходов, ибо маленькая течь может потопить большой корабль
Бенджамин Франклин

При воспитании ребенка многие родители не учитывают или не передают значение такому полезному практическому умению как финансовая грамотность. Ведь благодаря воспитанию финансовой грамотности ребенок научится планировать доходы и расходы, осознает, что деньги зарабатываются трудом. Человек, который усвоил такие умения, будет избегать ненужных трат, правильно распорядится своими деньгами.

Когда начинать говорить с ребенком о деньгах?

Дошкольный период

В дошкольном возрасте ребенку стоит дать общее представление о деньгах. Объясните, что такое деньги, расскажите какие они бывают, покажите как выглядят. Перед походом в магазин составляйте список покупок вместе с ребенком. Объясняйте, сколько у вас денег и что вы будете покупать, почему одни покупки обязательные, а другие могут подождать. Учите правильно выбирать товары,



обращать внимание на качество и сроки годности.

Рассказывайте ребенку о своей работе, объясните, что за ваш труд вам платят деньги, расскажите о пользе вашей работы, обратите внимание на другие профессии.

Включайте ребенку мультфильмы, которые содержат полезную информацию. Например, некоторые серии «Смешариков», «Фиксиков», «Три кота» рассказывают о деньгах.



Также можно с помощью игры рассказать ребенку о деньгах, например поиграв в «Магазин» (подготовить атрибуты для игры, которые будут выступать товарами в магазине. Выделить для игры место, разложить товары, организовать кассу. Подготовить фантики или бумажки, обозначающие деньги, рассказать какой товар сколько стоит. Если игроков несколько, можно распределить роли, поочередно играя роль продавца и покупателя. Ребенок может играть без других участников, с несколькими куклами).

Младший школьный период

С началом школьного периода можно выдавать ребенку карманные деньги каждый день, затем постепенно начать выдавать деньги один раз в неделю. Сумма на карманные расходы будет зависеть от доходов семьи. Чтобы ребенок не чувствовал себя обделенным, но в то же время не выглядел богатым среди других детей, можно поинтересоваться у учителя или у других родителей какую сумму они выделяют своим детям.

Желательно поговорить с ребенком о том, что он может не тратить все деньги, а копить на определенную вещь, игрушку, которую он хочет или развлечение. Постепенно с каждым годом сумму на карманные расходы следует увеличивать.

Не стоит связывать выдачу денег с домашними обязанностями ребенка, такими как: уборка в своей комнате, выполнение уроков. В случае если ребенок выполнил дополнительную работу (например, помог родителям или соседям на даче или одержал победу на соревновании), можно поощрить его с помощью обычной похвалы, дополнительным временем для совместных развлечений и игр. Поощрением также может стать совместный поход в театр, посещение развлекательного центра. При выборе способа поощрения необходимо учитывать личность ребенка. И выбрав лучший для себя способ, использовать его с осторожностью, чтобы использование похвалы не стало родительской обязанностью.



Средний школьный период

Позже, примерно, со средней школы, ребенок может сам ходить за покупками. Необходимо научить ребенка обращать внимание на цены, считать сдачу, проверять чек. Важно научить ребенка пользоваться банковскими картами, объяснить технику безопасности при снятии денег, ответственность и последствия при передаче персональных данных.

Научите ребенка разбираться в своих желаниях, действительно ли ему необходима та вещь о которой он мечтает или он просто хочет похвастаться перед одноклассниками.

Период старшей школы

В старших классах неплохо было бы найти подработку для несовершеннолетнего ребенка. С 14 лет несовершеннолетние могут работать официально. Хороший вариант, если ребенок найдет стажировку по будущей специальности.



Помогите подростку оформить собственную дебетовую карту в банке. Деньги на карманные расходы можно перечислять на карту.

Обучение финансовой грамотности поможет планировать доходы и расходы, рационально преодолевать материальные трудности, сделает ребенка более уверенным в себе, поможет избежать многих ошибок, сформирует уважительное отношение к труду, заложит основу финансовой безопасности на протяжении жизни.

05.12.2023 г.

*Специалист по работе с семьей
Юрдик Е.А.*